



115

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК

Р С Ф С Р

(Банк России)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Москва, 117049, Житная ул., 12

от 16 мая 1991 г. № 10-2/26

На №

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР  
ТОВ. ЕЛЬЦИНУ Б. Н.

Уважаемый Борис Николаевич!

Во исполнение решений З съезда народных депутатов РСФСР Центральный банк РСФСР совместно с Минфином РСФСР подготовил проект распоряжения Совета Министров РСФСР, который был подписан тов. Силаевым И. С. (и.р. 442-р от 13 мая 1991 года).

В указанном распоряжении предусматривается выделение средств, начиная с 1 апреля 1991 года Минфином РСФСР на компенсацию колхозам, совхозам, крестьянским (фермерским) хозяйствам, предприятиям и организациям агропромышленного комплекса РСФСР затрат, образующихся за счет разницы в процентных ставках за кредиты, взимаемых в настоящее время и действовавших до 1 ноября 1990 года, с учетом состояния экономики этих хозяйств и расходов за пользование банковскими ссудами.

Во исполнение этого распоряжения Центральный банк РСФСР дал указания на места по обеспечению раздельного учета кредитов, выданных до 1 января 1991 года и оставшихся несписанными и не погашенными в настоящее время, начисления по ним процентов и своевременности погашения ссуд в соответствии с заключенными договорами и срочными обязательствами.

Как известно, третий съезд народных депутатов РСФСР принял решение о создании республиканского сельскохозяйственного банка. При этом имелось в виду, что данный банк будет коммерческим и его появление не нарушит складывающуюся двухуровневую банковскую систему РСФСР. На деле инициаторы данной идеи тов. Агафонов В. А. и Кулик Г. В. в последние дни активизировали усилия, направленные на то, чтобы придать этому банку статус государственного, создав тем самым параллельную Центральному банку РСФСР структуру. Это будет выражаться в автоматическом объединении коммерческих банков, созданных на базе учреждений Российского банка Агропромбанка СССР в сельхозбанк России, передача ему от Центрального банка РСФСР имущества и спецфондов этих учреждений. Кроме этого инициаторами создания <sup>Государственного</sup> указанного банка планируется в нарушение российского банковского законодательства передача сельхозбанку сети расчетно-кассовых центров

№ 03868

ров Центрального банка РСФСР, а также возложение на него функций кассового исполнения бюджета и финансирования вложений за счет бюджетных источников.

По мнению Центрального банка РСФСР создание указанного банка приведет к следующим негативным последствиям для экономики.

1.) Известно, что учреждения бывшего Агропромбанка СССР самого бедного из бывших спецбанков имели только 17-20 процентов собственных источников для покрытия имевшейся у него ссудной задолженности. Остальная часть необходимых ресурсов предоставлялась банку в рамках кредитного плана СССР как право на выдачу ссуд (т. н. "лимит кредитных вложений").

Это означало, что выдавая ссуды на счета хазарганов банк сам сооздавал дополнительные ресурсы в экономике, практически не обеспеченные товарной массой. Отчасти этот избыточный приток денег компенсировался в кредитном плане изъятием ресурсов у других банков - главным образом Сбербанка СССР. В настоящее время подобная процедура невозможна: Сбербанк СССР и РСФСР - самостоятельные кредитные учреждения. Госбанк СССР и Центральный банк РСФСР сами приобретают у них ресурсы (Центральный банк РСФСР покупает у Сбербанка РСФСР средства под 8 процентов годовых).

Из этого следует, что если сейчас собрать все бывшие агробанки в республике, то это будет собрание банков, не имеющих денег (т. е. только 20 процентов от необходимого количества). Очевидно, что и вновь образованный сельхозбанк будет покупать их у Центрального банка РСФСР или же просить у Минфина РСФСР. Если учесть, что бюджет - дефицитен, то Минфин неминуемо вынужден будет обратиться за деньгами к Центральному банку РСФСР. Так круг замыкается и в любом случае создание сельхозбанка никак не улучшит состояние с ресурсами указанного банка - в любом случае придется покупать у Центрального банка РСФСР. Если же сельхозбанк не получит централизованных ресурсов, то он обанкротится, не успев родиться. Здесь надо учитывать, что любая предоставленная Центральным банком республики ссуда приводит к росту денежной массы в обороте. В настоящее время Центробанк РСФСР исчерпал предельный объем выдаваемых им ссуд. Любые дополнительные вложения должны сопровождаться предварительным погашением ранее предоставленных кредитов. В противном случае денежное обращение республики будет разрушено окончательно.

В то же время сложившаяся структура коммерческих агробанков способна удовлетворить потребности сельского хозяйства в кредитах, в том числе льготных, - больше соответствует современным потребностям по кредитованию фермерского хозяйства и позволяет учитывать местные особенности и условия, дает самостоятельность и развязывает инициативу банков. В то же время трехлетний опыт Агропромбанка СССР доказал неэффективность функционирования банка-монополиста в сфере финансирования и кредитования сельского хозяйства и его неспособность так кредитовать колхозы, совхозы, чтобы обеспечить эффективность используемых ими ссуд, не говоря уже о том, насколько он непригоден для обслуживания индивидуальных хозяйств.

Кроме того, сама по себе практика кредитования Центральным банком РСФСР одного сельхозбанка России, так сказать "олтом", опасна. Дело в том, что выделяя ресурсы отдельным коммерческим банкам в своих регионах (областях, краях, республиках в составе РСФСР) региональные главки Центробанка РСФСР имеют возможность учесть особенности и условия производства данной местности, проверить обеспеченность и направление выданных им коммерческим банкам ресурсов. Центробанк уже не раз вынужден был пресекать случаи перепродажи коммерческими банками "на сторону" выданных им ссуд на целевые нужды. Если же Центробанк РСФСР выделит одному гигантскому банку средства, проверять соблюдение целевого направления этих средств окажется фактически невозможным. Не будет какой-либо гарантии, что выданные ссуды будут эффективно использоваться на кредитование сельского хозяйства и возвращены в срок.

2. Создание сельхозбанка на принципах, предусматриваемых его учредителями, подразумевает разрушение сформированных коммерческих банков, которые находятся в акционерной форме собственности, фактически принадлежат своим учредителям - предприятиям и организациям. Таких учредителей-ховорганов в республике насчитывается свыше 20 тысяч. Только решением собрания акционеров (пайщиков) возможно принятие решения об изменении существующего статуса банка. Права учредителей защищены законодательством республики, а потому намечаемые действия будут противозаконными. До 1988 года все имущество, фонды, средства и т. д. образованного в этом году Агробанка принадлежало Госбанку. Фактически в 1990 году Центробанку как правопре-

емнику Госбанка в республике были возвращены принадлежавшие государству основные средства банковской системы (здания, сооружения), которые были сданы в аренду вновь образованным коммерческим банкам. Средства фондов банков (главным образом, фонда социального и производственного развития) были переданы трудовым коллективам этих банков (в части, приходившейся на социальные нужды) и вложены этими коллективами в уставные фонды своих банков или направлены в фонд развития банковской системы на укрепление ее материальной базы. Таким образом, невозможна и передача сельхозбанку имущества и фондов бывших учреждений агропромбанка. Государство сознательно пошло на процесс разгосударствления кредитной системы. Возврат к прошлому неосуществим, так как это не только несовместимо со всем вновь принятым хозяйственным законодательством республики, но и приведет к грандиозному конфликту с учредителями банков - хозорганами и гражданами.

3. Не представляется разумной сама идея банка-монополиста. За последнее время было зарегистрировано не менее 20 банков, основной своей целью ставивших помочь селу, в том числе в соответствии с постановлениями Президиума Верховного Совета РСФСР (Росбизнесбанк). Практически все бывшие учреждения агропромбанка, преобразовавшиеся в коммерческие банки, также в уставах поставили себе это как основную задачу. В чем смысл еще одного банка? По нашему мнению - это ностальгия Минсельхоза по подконтрольному ему банку, с помощью которого он мог бы прикрывать свои просчеты. На самом деле не денежная, а производственная, хозяйственная сторона сельского хозяйства определят его эффективность.

Так, например, в 1990 году были приняты решения о списании задолженности по ссудам банков по предприятиям и организациям агропромышленного комплекса на общую сумму 93 млрд. рублей. Однако это казалось бы резкое оздоровление финансов сельского хозяйства на деле привело к негативным последствиям: реальному ограничению кредитных ресурсов, направляемых на текущие затраты производства под урожай 1991 года, а также росту индивидуальных настроений у многих хозяйств, которые вместо мобилизации собственных средств для расчетов с банком, рассчитывали на списание долгов. В условиях действующего хозяйственного механизма и форм собственности в агропромышленном комплексе реальных результатов это не дало, предприятия и орга-

низации сельского хозяйства уже сейчас наращивают задолженность, не обеспеченную возвратом в 1991 году. Если же Центральный банк РСФСР будет все-таки вынужден предоставить дешевые кредитные ресурсы сельхозбанку, это помимо резкого роста инфляции неминуемо приведет к краху всех самостоятельных коммерческих банков, которые естественно не смогут выдержать конкуренцию с подобным монополистом. Каковы же пути решения проблемы?

1. Центральный банк РСФСР разрабатывает специальный порядок кредитования фермерских хозяйств через коммерческие банки, направленный на поддержание новых рыночных элементов аграрного сектора, направленный на создание льготного механизма кредитования именно эффективных форм хозяйствования и обеспечивающий контроль за целевым использованием выделяемых ссуд. Уже сегодня решен вопрос о кредитовании фермеров с использованием компенсации за счет средств фонда поддержки фермерских хозяйств. По нашему мнению необходимо именно Центральному банку РСФСР и его учреждениям на местах взять под контроль кредитные мероприятия по поддержке аграрного сектора. Центральный банк РСФСР занимается укреплением финансового положения коммерческих банков, образованных на базе учреждений агропромбанков. Приняты новые нормативы ликвидности, создаются фонды страхования банков от банкротства и страхования средств их клиентов.

2. Центральный банк РСФСР предлагает коммерческим банкам, образованным на базе учреждений бывшего Агропромбанка СССР, создать свою ассоциацию для координации действий, решения общих проблем, обмена опытом работы. Опыт работы подобных ассоциаций уже имеется в республике.

Председатель Центрального банка РСФСР



Г. Г. Матюхин

РАСПОРЯЖЕНИЕ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР  
и  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР

от " 20 " мая 1991 г. № I257-I

О выполнении решений II и III (внеочередных)  
Съездов народных депутатов РСФСР по обеспечению индексации цен и тарифов и компенсации  
хозяйствам и предприятиям агропромышленного  
комплекса неучтенных удорожаний цен на материально-технические ресурсы и тарифов на услуги

В целях стабилизации экономического положения предприятий и организаций агропромышленного комплекса, поддержания паритета цен между сельским хозяйством и обслуживающими его отраслями и в соответствии с решениями третьего(внеочередного) Съезда народных депутатов РСФСР:

1. Государственному комитету РСФСР по экономике, Министерству сельского хозяйства и продовольствия РСФСР, Государственному комитету РСФСР по статистике, Министерству финансов РСФСР:

в двухмесячный срок разработать и утвердить порядок организации и межведомственной координации работ по проведению индексации тарифов и цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию и услуги и компенсации дополнительных затрат сельского хозяйства, вызванных повышением цен на промышленную продукцию и услуги для села;

компенсацию дополнительных затрат сельского хозяйства по итогам I и II кварталов текущего года произвести на основе экспертных оценок с уточнением размера выплат по результатам года.

## 2.

2. Министерству финансов РСФСР выделить Министерству сельского хозяйства и продовольствия РСФСР авансом 3,0 млрд.рублей в первом полугодии текущего года для частичной компенсации дополнительных затрат сельского хозяйства, не предусмотренных в закупочных ценах на сельскохозяйственную продукцию, введенных с 1 января 1991 года.

3. В целях своевременного завершения строительства предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности на импортном оборудовании Министерству финансов РСФСР и Государственному комитету РСФСР по экономике выделить в 1991 году Министерству сельского хозяйства и продовольствия РСФСР 1,2 млрд.рублей для покрытия дополнительных затрат, вызванных введением коммерческого курса рубля для расчетов за импортное оборудование.

4. Для подрядных строительных организаций, министерств, ведомств, концернов, ассоциаций и кооперативно-государственных объединений, выполняющих строительно-монтажные работы для колхозов, совхозов, крестьянских (фермерских) хозяйств и других предприятий и организаций агропромышленного комплекса РСФСР договора подряда заключаются на базе отраслевых индексов пересчета сметной стоимости в цены 1991 года, утвержденные Госстроем СССР и Госкомархстрое РСФСР, с учетом дополнительных затрат подрядных организаций, вызванных изменением цен при переходе к рыночным отношениям.

Для сохранения паритета цен установить, что заказчики - колхозы, совхозы, другие сельскохозяйственные предприятия, организации агропромышленного комплекса и крестьянские (фермерские) хозяйства производят оплату за выполненные строительно-монтажные работы по соответствующим отраслевым индексам, а расчет дополнительных затрат, связанных с повышением оптовых цен на строитель-

3.

ные материалы, машины, механизмы, а также тарифов на перевозки, подтверждаются заказчиком по каждому конкретному объекту и оплачиваются в порядке компенсации.

Министерству финансов РСФСР, Госкомэкономике РСФСР предусматривать ежемесячно Минсельхозпроду РСФСР средства для компенсации дополнительных затрат подрядным организациям из внебюджетного общереспубликанского РСФСР фонда стабилизации экономики, а также за счет неосвоенных в других отраслях народного хозяйства РСФСР государственных централизованных капитальных вложений 1991 года по итогам работы за 6 и 10 месяцев 1991 года.

Возмещение дополнительных затрат производится по всем объектам капитального строительства, включая реконструкцию и расширение объектов, независимо от источников их финансирования.

Министерству финансов РСФСР, Минсельхозпроду РСФСР, Центральному банку РСФСР, Госкомархстрою РСФСР установить в месячный срок порядок компенсации дополнительных затрат.

5. Считать утратившим силу действие пункта I постановления Совета Министров РСФСР от 5 марта 1991 г. № 133.

6. Центральному банку РСФСР и Министерству финансов РСФСР совместно с Министерством сельского хозяйства и продовольствия РСФСР решить вопрос о выделении кредитов банка для реализации мероприятий, предусмотренных настоящим постановлением.

Председатель  
Верховного Совета РСФСР

*Гайдуков*  
(Б.Ельцин)

Председатель  
Совета Министров РСФСР

(И.Силаев)

*Сибирь 20.VI.91г.*

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР  
СОВЕТ МИНИСТРОВ РСФСР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от " " мая 1991 г. № \_\_\_\_\_

О выполнении решений П и Ш (внеочередных)  
Съездов народных депутатов РСФСР по обеспечению индексации цен и тарифов и компенсации хозяйствам и предприятиям агропромышленного комплекса неучтенных удорожаний цен на материально-технические ресурсы и тарифов на услуги

В целях стабилизации экономического положения предприятий и организаций агропромышленного комплекса, поддержания паритета цен между сельским хозяйством и обслуживающими его отраслями и в соответствии с решениями третьего внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР и Совет Министров РСФСР постановляют:

1. Государственному комитету РСФСР по экономике, Министерству сельского хозяйства и продовольствия РСФСР, Государственному комитету РСФСР по статистике, Министерству финансов РСФСР.

В двухмесячный срок разработать и утвердить порядок организации и межведомственной координации работ по проведению индексации тарифов и цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию и услуги и компенсации дополнительных затрат сельского хозяйства, вызванных повышением цен на промышленную продукцию и услуги для села.

Компенсацию дополнительных затрат сельского хозяйства по итогам I и II кварталов текущего года произвести на основе экспертных оценок с уточнением размера выплат по результатам, *1991 г.*

2. Министерству финансов РСФСР выделить Министерству сельского хозяйства и продовольствия РСФСР авансом 3,0 млрд. рублей в первом

## 2.

полугодии текущего года для частичной компенсации дополнительных затрат сельского хозяйства, не предусмотренных в закупочных ценах на сельскохозяйственную продукцию, введенных с 1 января 1991 года.

3. В целях своевременного завершения строительства предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности на импортном оборудовании Министерству финансов РСФСР <sup>и Государственному комитету РСФСР по экспортно-импортной торговле</sup> выделить в 1991 году Министерству сельского хозяйства и продовольствия РСФСР 1,2 млрд. рублей для покрытия дополнительных затрат, вызванных введением коммерческого курса рубля для расчетов за импортное оборудование.

4. Для подрядных строительных организаций министерств, ведомств, концернов, ассоциаций и кооперативно-государственных объединений, выполняющих строительно-монтажные работы для колхозов, совхозов, крестьянских (фермерских) хозяйств и других предприятий и организаций агропромышленного комплекса РСФСР договора подряда заключаются на базе отраслевых индексов пересчета сметной стоимости в цены 1991 года, утвержденные Госстроем СССР и Госкомархстрое РСФСР, с учетом дополнительных затрат подрядных организаций, вызванных изменением цен при переходе к рыночным отношениям.

Для сохранения паритета цен, сложившихся по состоянию на 1-е полугодие 1990 г., установить, что заказчики – колхозы, совхозы, другие сельскохозяйственные предприятия, организации агропромышленного комплекса и крестьянские (фермерские) хозяйства производят оплату за выполнение строительно-монтажные работы по соответствующим отраслевым индексам, а расчет дополнительных затрат, учитывающих все изменения, связанные с конъюнктурой цен на строительные материалы, машины, механизмы, ~~заработную плату, а также тарифов на перевозку~~, подтверждаются заказчиком по каждому конкретному объекту и оплачиваются в порядке компенсации.

195

3.

Министерству финансов РСФСР, Госкомэкономике РСФСР <sup>и Центробанку</sup> выделять ежемесячно Минсельхозпроду РСФСР дополнительные средства ~~бюджетных~~ ассигнований для компенсации дополнительных затрат подрядным организациям <sup>из бюджетного фонда стабилизации экономики</sup>, а также за счет неосвоенных в других отраслях народного хозяйства РСФСР государственных централизованных капитальных вложений 1991 года по итогам работы за 6 и 10 месяцев 1991 года.

Возмещение дополнительных затрат производится по всем объектам капитального строительства, включая реконструкцию и расширение объектов, независимо от источников их финансирования.

Министерству финансов РСФСР, Минсельхозпроду РСФСР, Центральному банку РСФСР, Госкомархстрою РСФСР установить в месячный срок порядок компенсации дополнительных затрат.

5. Считать утратившим силу действие пункта I постановления Совета Министров РСФСР от 5 марта 1991 г. № 133.

6. Центральному банку РСФСР и Министерству финансов РСФСР совместно с Министерством сельского хозяйства и продовольствия РСФСР решить вопрос о выделении кредитов банка <sup>918</sup> при реализации мероприятий, предусмотренных настоящим постановлением.

Председатель  
Верховного Совета РСФСР

(Б.Ельцин)

Председатель  
Совета Министров РСФСР

(И.Силаев) (1038-9)

Школь  
Литвин  
20.05.91  
Батенков

Чечетов  
20.05.91  
Денисов

Коновалов  
20.05.91  
Денисов  
20.05.91  
Гуревич

(Чечетов)  
20.05.91  
Денисов  
20.05.91  
(Гуревич)

20.05.91

*Это позиция аграрного 196  
комитета вс "максельхозпода рсфср*

### О республиканском сельскохозяйственном банке

третий (внеочередной) съезд народных депутатов принял постановление: "создать республиканский сельскохозяйственный банк".

Собрание учредителей этого банка состоялось 16 мая 1991 года.

Учредителями принято решение образовать Российской республиканский сельскохозяйственный банк (Россельхозбанк) на государственно-коммерческой основе.

Этот банк входит в единую банковскую систему РСФСР и специализируется в основном на обслуживании предприятий агропромышленного комплекса и фермерских хозяйств.

Его учредителями являются действующие коммерческие агробанки Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств, любые другие юридические лица и государство.

Через сельхозбанк будет осуществляться финансирование государственных мероприятий в сельском хозяйстве за счет средств бюджета, в том числе и по проведению земельной реформы.

Россельхозбанк будет предоставлять льготные кредиты клиентам с уплатой от 1 до 5 процентов годовых, с последующим возмещением разницы в процентных ставках за покупаемые ресурсы за счет общей суммы ассигнований, выделяемых агропромышленному комплексу на социальное и производственное развитие.

Проекты государственных актов о создании Российского республиканского сельскохозяйственного банка (Россельхозбанка) на государственно-коммерческой основе будут внесены в Верховный Совет РСФСР до 26 мая 1991 года.

УВАЖАЕМЫЙ БОРИС НИКОЛАЕВИЧ !

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИШИ !

Может быть я поэтотряхся, но хотел бы слова сказать, что ключевым вопросом, решение которого поможет нам выйти из кризиса, является прежде всего нормальное снабжение нашего народа продуктами питания по твердым ценам. Этот вопрос может решить только сельскохозяйственное производство нашей республики. Возникает вопрос какими путями? На мой взгляд есть несколько проблем, решение которых поможет нам нарастить объемы производства с.х. продукции. Я четко представляю значение фермерских хозяйств в сравнении с колхозами и совхозами. Мне довелось побывать у фермеров Англии, США, Югославии и непросто побывать, а и изучить их работу, быт, налоговую систему, социальную защиту и другие вопросы.

В своем выступлении хочу остановиться на тех вопросах, решение которых на мой взгляд позволит решить проблемы производства с.х. продукции.

I. Нужно нарастить и решить вопросы по строительству фермерских хозяйств силами городов, районов, областных и краевых строительных организаций на базе слабых и брошенных колхозов и совхозов. Особенно их нужно строить в черноземье и нечерноземье, а особенно животноводческие фермы. Нужно их строить по современным мировым стандартам, наладить нормальное производство машин и оборудования для их комплексной механизации.

На мой взгляд животноводческие фермерские хозяйства по производительности труда превосходят наши передовые колхозы и совхозы.

В нашем колхозе строятся по английским проектам две фермы по 150 коров на каждой из которых будет работать по два человека. К 2000 году все молочное животноводство будет размещаться в таких фермах. Это позволит нам поднять надой молока с 5200 л до 8000 на фуршную корову.

2. Политика у нас сегодня направлена на разгром колхозов и совхозов.

Уверен, что сильные колхозы и совхозы нужно в настоящий момент

## 2.

не громить, а восьмерно поддерживать потому, ч то кто-то должен кормить страну в этот переходной период.

3. На фермах Англии, США на производство молока и мяса расходуется концентратов в 3-5 раз меньше на единицу продукции потому, что у них высокое качество комбикорма, сбалансированное кормление.

Предлагаю- пересмотреть структуру посевных площадей в России.

Необходимо производить пшеницы столько, сколько нужно для питания населения. Остальное зерно должно производиться для комбикормов т.е. кукуруза, соя, горох, ячмень, сорго. Это позволит резко сократить потребление конц. кормов на единицу животноводческой продукции, это позволит увеличить производство зерна.

Нужно понять, что без расширения посевов кукурузы, сои, гороха мы не получим "большого" мяса и молока.

4. Американцы десяток лет назад вдвое увеличили производство зерна в стране за счет создания кукурузного, пшеничного и т.д. поясов.

На самом деле это не пояса, они так разместили культуры, что в определенной зоне она дает максимальный урожай. За счет расширения посевов кукурузы значительно увеличили производство зерна. В штате Айова выращивается только кукуруза и соя, зато в природно-климатических условиях штата они дают хороший урожай. Фермеры имеют простой набор техники и простой севооборот - кукуруза-соя, соя -кукуруза. Я был у фермера который сам выращивает 150 га кукурузы и 150 га сои. При такой нагрузке у него много свободного времени, потом он имеет набор тракторов, сеет сою и кукурузу одной и той же сеялкой, убирает одним комбайном в полной спелости.

Все предельно и просто.

Наш колхоз находится в таких же природно-климатических условиях как и штат Айова. Я знаю, что кукуруза и соя в стране дефицит. Но кто мне позволит сегодня переделать структуру посевных площадей и выращива-

## 3.

вать только кукурузу и сою? Никто! Вот и свобода товаропроизводителя А будь у нас свобода мы создали в колхозе 40 подрядных фермеров и они обработали бы все наши 12000 га пашни.

5. Нужно создать в стране хорошую комбикормовую промышленность. Это основа всего животноводства потому, что скормливая зерно в неприготавленном виде мы попросту говоря превращаем его в навоз.

Наряду с этими главными вопросами я просил бы Вас, уважаемый Борис Николаевич, вынести на рассмотрение и решение республиканских органов и Правительства России следующие вопросы без решения которых сельскохозяйственное производство может быть поставлено под угрозу срыва. Нам нужно сегодня выделение дешевых не выше 2% государственных централизованных кредитных ресурсов для колхозов, совхозов в объемах, предусмотренных планами краткосрочного кредитования. В случае невыделения необходимых кредитных ресурсов для сельского хозяйства, покупки их на стороне только за один квартал колхозам и совхозам нашего района необходимо уплатить процент в сумме одного миллиона рублей.

За I квартал 1990 года уплачено хозяйствами АПК 140,7 тыс. руб. процентов по краткосрочным ссудам. За I квартал 1991 года - 489,6 т.р. в связи с повышением процентных ставок с 2 до 10% и кроме того из-за недостатка кредитных ресурсов в банке, ~~уплаты чистой заработной платы~~ 15%.

Выделение долгосрочных лимитов кредитования на 1991 г. АПК со взысканием льготных процентных ставок.

В первом квартале 1990 г. уплачено банку процентов по долгосрочным ссудам исходя из процентной ставки 0,75% годовых 11,5 тыс. руб., в первом квартале т.г. - 200,8 т.р., процентная ставка 12%.

Необходимо также выделение бюджетных ассигнований для предприятий сельского хозяйства в особенности на строительство объектов соц.культ. быта.

## 4.

Отменить взымание 5% налога с продажи ввиду большой ресуропотребности в ГСМ и др. материалов до получения урожая. В 1991 г. ожидается предварительно выплаты хозяйствами АПК 1.6 млн. руб. налога.

Отменить взымание процентов бюджету с сельского хозяйства по строительству 30% от объемов по объектам производственного назначения и 10% от объема незавершенного строительства. Эта сумма по хозяйствам АПК составила 917,7 т.р.

Не допускать выплату компенсаций в связи с повышением розничных цен за счет фондов предприятий, особенно колхозов и совхозов. За один только месяц хозяйства АПК выплатят 1,2 млн. руб.

Решить вопрос о безвозмездных субсидиях за счет государства для колхозов и совхозов работающих в сложных природно-климатических условиях

Возместить за счет бюджета удорожание по дизтопливу, ~~жидким минеральным~~

Видимо назрела необходимость пересмотреть законодательство о взимании через суды возмещения ущерба за хищение скота по существующим рыночным ценам /Постановление Сов. Мина РСФСР от 1954 г./ только по колхозам и совхозам нашего района сумма от этого ущерба за прошлый год превысила 2 млн. руб.

Пересмотреть новые процентные ставки отчисления в бюджет и другие изъятия денежных средств с колхозов и совхозов.

Резкое увеличение цен на удобрения влечет снижение их применения хозяйствами. Хозяйства находятся в финансовом ~~трудном~~ положении и отдают приоритет выплате зарплаты, оплате счетов за ГСМ, а удобрения в последнюю очередь. Это выльется резким снижением плодородия почвы.

Несколько слов хотелось сказать о сельском строительстве.

Сегодня очень трудно крестьянину построить дом за свой счет в связи с резко возросшими ценами на стройматериалы и рабочую силу. Видимо нужно решить вопрос о безвозмездных субсидиях за счет государства для сельских застройщиков.

## 5.

Такая ситуация ~~всех~~ свела на нет усилия по социальному развитию села, да и вообще надо, чтобы объекты соцкультбыта /школы, д/сады, магазины, клубы/ строились не за счет колхозов и совхозов.

Уважаемый Борис Николаевич, решение этих вопросов позволит нам не только стабилизировать остановку в сельском хозяйстве страны, но и на мой взгляд двинуть сельскохозяйственное производство вперед. Все эти вопросы неоднократно поднимались, обсуждались на всевозможных совещаниях, но никто не хочет их решать. Видимо ответственные наши товарищи, от которых зависит решение этих вопросов бояться их решать, не хотят думать над решением потому, что можно получать хорошую зарплату сидя в мягким кресле и ничего не делать.

Деникін ресср Т.О. 12/41  
  
 (А. Шумский)

K 03868